

# 一堂特殊的思政课

本报讯(记者 陈飞波)在第24个全民国防教育日到来之际,陕西师范大学实验小学的7名少先队员代表于9月15日走进陕西省军区西安第二十离职干部休养所聆听了抗战老英雄翟见远、孙竹君、李好求的故事,上了一堂特殊的思政课。

活动中,干部休养所所长常超担任“解说员”。他首先为孩子们讲述了干休所的历史和发展历程,介绍了平时的训练生活。随后,他带领孩子们参观了干休所的荣誉室。荣誉室里陈列的各种荣誉证书和照片吸引了孩子们的目光。孩子们仔细聆听故事、悉心观看展览,接受了一次生动的国防教育。

当孩子们来到老战士孙竹君的家中,这位已经92岁高龄的老人向

孩子们讲述了自己和丈夫抗战经历,孩子们听得津津有味。孙奶奶还为同学们写下赠言:好好学习,天天向上。

在101岁抗战老英雄翟见远和93岁老战士蔡文巧夫妇家里,两位老人用朴实无华的语言生动形象地讲述了自己当年的经历。

最后,少先队员代表走进了91岁老战士李好求的家里,听她讲述了自己活到老学到老,至今仍坚持上老年大学以及当年参加抗战的故事。孩子们在聆听中深切感受到了抗战英雄的坚定信念、英勇无畏和无私奉献,也更加深刻地理解了今天和平幸福生活的来之不易。

少先队员们纷纷表示,一定会铭记历史、不忘初心,努力学习、为国争光。



孩子们听孙竹君奶奶讲述抗战故事。

本次活动对陕西师范大学实验小学少先队员来说是难忘的。通过与抗战英雄们的亲密接

触和深入交流,少先队员们不仅收获了满满的感动,更激发了心中的爱国热情和学习动力。

## 陕西国际商贸学院 坚守育人初心 护航学生成长

近年来,陕西国际商贸学院始终坚守育人初心,秉持“以学生为中心”的教育理念,积极构建协同高效的学生工作体系。学院在思政教育、资助育人、心理育人、学风建设和实践教育等关键领域持续发力,以“三全育人”为载体,奋力书写学生工作新篇章。

在思政教育方面,学院紧贴新时代需求,精心谋划顶层设计,制定了一系列指导文件,完善了理想信念教育的长效机制。通过开展辅导员思政观摩课、学宪法讲宪法、国防教育演讲等丰富多彩的思政教育活

动,为学生的理想信念注入了坚实的力量。同时,学院常态化开展校领导接待日、开学第一课等活动,通过校领导与学生深入交流,凝聚起强大的育人合力。

在学风建设方面,学院贯彻落实相关要求,凸显学风建设的核心地位。通过出台系列文件,引导学生确立目标、激发动力。发挥示范引领作用,开展榜样力量表彰会、学习经验交流分享会等活动,营造了“比学赶帮超”的良好学习氛围。

在资助育人方面,学院构建了“扶困、扶志、赋能”多维资助育人体

系,全力服务学生成长成才。近三年来,学院发放奖助学金达7445.04万元,资助学生3.6万余人。学院以扶志为支撑点,开展精准资助基层行、红色教育基地研学等活动,成功塑造出良好的品牌效应。

在心理育人方面,学院秉持德育心融理念,打造贯通式心理育人模式。学院完善保障体系,构建“五位一体”格局,建立四级预警机制。

在课程体系方面,学院面向全体学生开设大学生心理健康教育公共必修课,并采用线上线下加实践

的创新混合式教学模式。此外,学院还创新开展心理育人活动,丰富活动多样性,增强吸引力。三年来,2万余人次参与阳光护航活动,成功干预危机事件12例。

在实践育人方面,学院坚持理论教育与实践结合,搭建强能力实践育人平台提升学生实践能力。学院拓展社会实践空间,注重学生实践应用能力培育。同时,学院还积极构建志愿服务项目,推进志愿服务进社区举行多个品牌活动。

本报记者 陈飞波

## 为特殊儿童铺设一条通往梦想的道路

在西安市盲哑学校,有一位特殊的“母亲”,她以爱心和耐心温暖着每一位特殊儿童的心灵。她就是陕西省特级教师、西安市“名师+”研修共同体主持人、聋儿语训班的首任班主任、听障职业班的专业课教师韩宝荣。她用行动和爱心诠释着对特殊教育的执着与热爱。

在教学中,韩宝荣勇于创新,近年来,她主持研发了20余门适

合特殊学生的特色课程,通过非遗课程、传统文化课程、自强课程、专业技能培育课程,发掘听障学生视觉潜能,让听障学生了解中华文化的博大精深。为了让这群特殊的孩子融入社会,做合格公民,她从学生差异的角度出发,积极倡导“补偿缺陷,挖掘潜能”教育理念,让学生获得适应社会的知识和技能。

韩宝荣不仅为孩子们传授知

识,而且在生活中还是孩子们的“代理妈妈”。从洗脸刷牙到穿衣戴帽,从康复训练到安抚入睡,她无微不至地关怀着每一个孩子,为孩子们营造爱的家园。她积极联系眼科专家,为盲童争取手术机会。还组织捐款活动,帮助罕见疾病患者,让他们感受爱与温暖。

采访中,学生们说:“韩老师用爱启迪我们的心灵。”同事们说:“她积极进取,不断学习新知

识、新技能,紧跟时代步伐,是专业的典范,为我们树立了榜样。”家长们说:“我们对韩老师充满感恩与敬意,她是我们的朋友,我们共同为孩子的健康成长努力。”

韩宝荣告诉记者,是爱驱使着她超越常规,以无限的耐心和温暖拥抱每一个独特的孩子,并不断探索适合特殊儿童的教学方法,为这些孩子铺设一条通往梦想的道路。

马佩佩

## 眉县:做好“加减法” 落实“双减”育新人

近日,眉县实验小学的学生在老师的带领下,走进田间学习猕猴桃种植知识,体验采摘的快乐。以创新方式将劳动实践引入课堂的做法,是近年来眉县落实“双减”政策的一个缩影。此举不仅减轻了学生作业负担,而且教育质量不断提升,还通过做好“加减法”,培养学生德智体美劳全面发展。

费监管平台“校外培训家长端APP”等,形成全力、全员、全程、全社会抓“双减”的良好氛围。

### 做“减法” 在减负减压上亮强招

由眉县教体局牵头,联合县市场监管局、县公安局等部门组成的校外培训专项治理工作专班,多轮次开展专项检查,建立了覆盖所有持证机构的视频监控和网络巡查系统,实现售课、缴费、消课、退费全流程监管。

持续推进“作业革命”,所有小学一、二年级作业均实现书写类作业零布置。眉县第三小学实行“周三无作业日”,实验小学推行“嵌入式”弹性作业,第五小学等学校开

设劳动实践作业。已创建市级“作业革命”示范校12所,3份作业管理及作业设计案例获省级奖项。

### 做“加法” 在提质增效上展新招

近年来,眉县教体局以“眉县好教研”为抓手,开展现场观摩、专题研讨、教学展示等活动320余场次,在41所中小学推广应用思维导图、情境教学等课堂模式,向“第一课堂”要效益,确保学生在校内学足学好。依托县青少年活动中心开展体音美等特色培训,惠及学生3000余人。鼓励学校探索“特色课后服务”,组建编程、烹饪、戏曲等20余个类别的学生社团,充分满足学生发展

需求。坚持“五育并举”,依托太白山景区、张载关学文化、扶眉战役纪念馆等县域资源,开展研学、德育、劳动等实践活动,惠及师生3万余人。创建省、市级中小学研学实践基地7家,“1359”劳动教育模式在全市推广。定期举办县级运动会、合唱艺术节等活动,特教学校学生在全国第八届特奥会上取得8金4银2铜的优异成绩。

眉县教体局相关负责人表示,眉县将进一步按照“校外治理、校内保障、疏堵结合、标本兼治”的工作思路,严格落实“双减”政策,切实减轻学生负担,促进教育提质增效。

任科伟 邓雪琴

## 西安培华学院 开展绿色环保 社会实践活动

本报讯(记者 农思思)近期,西安培华学院“青春志愿行”绿色环保社会实践队开展了为期10天的社会实践活动。通过深入各大社区与景区进行绿色宣讲、派发传单、趣味活动等方式,以提高居民的环保意识,推广环保理念。

活动期间,实践队通过DIY手工制作、横幅绘画、黏土造型、垃圾分类小游戏等趣味活动,让环保理念深入人心。同时,还走访了社区、生态公园等,深入调查了居民垃圾分类的现状。

据了解,此次绿色环保社会实践活动调研采访人数达1500名,调研中回收有效调查问卷1000多份。在宣传环保的同时,“青春志愿行”绿色环保社会实践队用实际行动留下了自己的环保青春色彩。

## 蓝田县北关小学 筑牢安全防线 构建平安校园

本报讯(记者 赵福生)近日,西安市蓝田县北关小学为提高师生自护自救安全防范意识,筑牢校园安全防线,开展安全教育周系列活动。

各班级设计了“强化安全教育,构建和谐校园”安全主题教育黑板报。校园广播开展了“安全教育”主题宣传。各班召开以安全教育为主题的班会课,进行反恐反暴、反邪教、防溺水、防踩踏、防欺凌、防侵害、消防安全、交通安全等教育。各班班主任采用PPT课件、图片、视频、儿歌等形式,通过一个个鲜活的案例对学生

进行主题教育。护航新学年,紧绷安全弦。学校组织各处室领导分别对所负责的区域进行拉网式大排查。各班级组织学生进行了危险文具的排查。对于发现的隐患立即整改,努力创造平安和谐的校园环境。学校将继续扎实做好校园安全工作的“防”和“育”,充分发挥家、校、社“三位一体”联动合力,营造安全和谐校园环境,为学生健康成长保驾护航。

## 安康高新区第二小学 推广普通话在行动

本报讯(记者 赵福生)9月11日,安康高新区第二小学向全校师生及家长发出倡议,倡议大家积极行动起来,加大推普力度,筑牢强国语言基石。倡议师生和家长交流时,在各种场合使用文明语言。

要求师生生活中讲普通话,注意口语发音,使用规范用语。同时,积极诵读经典诗词和美文,感受汉语言的美。书写时写规范字,规范使用国家通用语言文字,弘扬中华优秀传统文化。积极查找身边的各种不规范汉字,发现不规范汉字及时指出并改正。争做“推普宣传员”。带动家人使用普通话和规范字,营造文明和谐语言环境。